

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Шелиги Мариана на тему:  
«Современное состояние и перспективы китайско-американских  
экономических отношений», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14-  
«Мировая экономика»**

Представленная диссертация выполнена на очень важную и актуальную тему, которая не может не вызывать интерес. Сегодня Китай и США – две крупнейшие экономики мира, формирующие основные направления развития современных международных экономических отношений. Экономические отношения между КНР и США во многом определяют динамику процессов во всей мировой экономике. При этом, конфигурация двусторонних отношений США и КНР оказывает влияние на положение в экономике и политике многих государств, включая Российскую Федерацию.

Безусловным достоинством представленной диссертационной работы, как видно из автореферата, является широкое привлечение оригинальных иностранных источников, в том числе на китайском языке. Проведен глубокий анализ американской и китайской национальной статистики, выявлены причины несовпадения из результатов.

Ряд подходов и выводов автора обладает научной новизной и отличается оригинальностью. Интересным представляется заключение автора о том, что США не ограничивают поставки в Китай новых высокотехнологичных товаров и технологий, что противоречит привычным подходам отечественной науки о том, что развитые страны осуществляют перенос в развивающиеся страны только устаревшее производства. Автор отмечает, что Китай сегодня делает упор именно на приобретение современных высоких технологий, которые позволяют ему достичь намеченных целей в рамках реализуемых пятилетних планов и долгосрочной цели достижения общества «среднего достатка».

Интересным представляется подход автора при анализе вопросов валютной политики китайского правительства с целью получения конкурентных преимуществ в китайско-американских экономических отношениях.

Автор делает акцент на том, что сегодня Китай является крупнейшим импортером «промежуточных товаров», что сказывается на увеличении профицита в торговле с США.

Проведенное исследование безусловно обладает научной новизной, которая состоит в определении автором новых тенденций в инвестиционном сотрудничестве между Китаем и США, а также в выявлении главных характеристик современных китайско-американских экономических отношений, влияющих на динамику мировой торговли.

Положительно оценивая представленную работу отмечу, что она не лишена недостатков. Автор не полностью раскрыл тему влияния изменений цен на энергоресурсы на современное состояние отношений двух стран в энергетической сфере. Кроме того, в работе следовало бы уточнить данные взаимного товарооборота между КНР и США за 2015 год.

Однако в целом, работа представляет собой самостоятельное исследование, актуальное по содержанию и логичное по форме изложения. Проведенный анализ подкрепляется богатым статистическим материалом.

Диссертационное исследование Шелиги Мариана соответствует требованиям «Положения о присуждении научных степеней», предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, М. Шелига, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14- Мировая экономика.

Заведующий кафедрой экономической теории  
Российского государственного университета нефти  
и газа имени И.М. Губкина

доктор экономических наук, профессор Шуркалин А.К.



*Подпись Шуркалина А.К. за подписью  
Зам. заведующего кафедрой Ш.Навасьева О.В.*

Контактные данные: Шуркалин Александр Константинович  
119991, г. Москва, Ленинский проспект д. 65, корп. 1  
Тел.: 8-905-700-13-67, e-mail: iraschurkalina@yandex.ru